

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Martes 4 de Junio de 1901

Núm. 521

EL MENSAJE

Brevedad, sobriedad y sencillez: he aquí las condiciones que, según el Sr. Sagasta, habrá de cumplir el Mensaje último de la Regencia.

Nada de retóricas, ha dicho el jefe del Gobierno, Haremos un Mensaje á la inglesa, con pocas palabras.

D. Práxedes nos ofrece ahora una novedad. Quiere europeizar nos en las relaciones constitucionales del poder moderador y del Parlamento, y renuncia á que el Mensaje sea un documento político y literario, en el que se trace, con la claridad necesaria, la línea de conducta que piensan seguir los gobernantes.

No sabemos lo que Sagasta ha querido dar á entender al comunicarnos la noticia de que el Mensaje ha de hacerse á la inglesa.

Si sólo se ha referido á la extensión, ha dicho más de lo que pensaba. Si quiere excusar con el silencio que guarde sobre los problemas públicos pendientes, la vacuidad de su entendimiento, ha buscado una salida que no era necesaria.

El Sr. Sagasta no gusta de decir adónde va. Nada de programas; nada de compromisos; lo que fuere sonará, aunque sólo suenen en todas partes, bajo su pacífico mando, disparos de fusiles y ayes de dolor y de muerte. Ahora, como antes, Sagasta irá donde vaya el error.

Gran concepto debe de tener de sí mismo, y bien mezquino lo habrá formado de este país, cuando cree indispensable decir que no habrá un programa en el discurso de la Corona. ¿Quién lo esperaba? ¿Quién creía capaz de suscribirlo al jefe del Gobierno?

¿No sabemos ya que todo el problema de la regeneración española lo resolvió con una frase dicha en el Senado á sus amigos: la de que era preciso restaurar los templos ruinosos? El Sr. Sagasta hará el discurso de apertura á la inglesa, como los cocineros hacen los beefsteaks, chorreando sangre, la sangre que ha derramado, y todavía seguirá haciendo derramar, su funesta política.

¿QUÉ VALOR!

La composición especialísima del llamado Cuerpo electoral, á consecuencia del alejamiento de las urnas de una gran masa de electores,—acaso la más sana é importante,—produce el milagro de que siempre obtenga mayoría el Gobierno.

Por suerte ó por desgracia, todos estamos en el secreto.

Ayer, cuando el Sr. Silvela gobernaba, el país era eminentemente conservador; hoy, que manda el Sr. Sagasta, se ha convertido en fusionista; y mañana

sería federalista ó socialista si Pió el compañero Iglesias empuñaran el mando.

Darse, pues, tono y mostrar orgullo por el triunfo que alcanzaron anteayer los ministeriales en la elección de Senadores, es sencillamente una necedad; deducir de ese triunfo la demostración de que el partido fusionista ha obtenido la victoria debido á sus fuerzas, es pretender que el público comulgue con ruedas de molino; y abominar de las inteligencias (hay quien las llama *contubernios*) entre los partidos monárquicos, recién hechas unas elecciones como las de Diputados á Cortes en esta circunscripción, en la que todo el mundo sabe lo que ha sucedido, es el colmo del *tupé*.

LA PROCESSION DEL "CORPUS,"

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA

En la tarde del jueves seis del que rige, deberá salir de la Santa Iglesia Catedral la solemne procesión del Santísimo Corpus Christi y á fin de que las Corporaciones y demás personas invitadas á este acto religioso, tengan conocimiento del lugar que les corresponde ocupar, de acuerdo en la parte eclesiástica con el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, se fija el orden siguiente:

- 1.º Batidores á caballo.
- 2.º Los acogidos en el Asilo de Mendicidad y los de la Casa Socorro Hospicio.
- 3.º El convite hecho por el Excelentísimo Ayuntamiento á las Autoridades, Corporaciones, funcionarios públicos y demás personas invitadas.
- 4.º El jefe del Ejército á quien el Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta provincia se sirva ofrecer el pendón y demás Sres. Jefes y Oficiales á quienes invite para este acto.
- 5.º El clero parroquial precedido de las cruces respectivas.
- 6.º El Tribunal Eclesiástico.
- 7.º El Seminario Conciliar de San Pelagio.
- 8.º El Excmo. Cabildo Eclesiástico.
- 9.º La Custodia.
- 10.º El Preste con los Diáconos.
- 11.º La Excmo. Diputación provincial.
- 12.º El Excmo. Ayuntamiento seguido de las bandas municipal y militar de música y de las fuerzas que constituyen la escolta.

La procesión se dirigirá desde la Santa Iglesia Catedral por la Puerta de Santa Catalina y calles Magistral González Francés, Cardenal González, San Fernando, Librería á el Altar erigido en las Casas Consistoriales, continuando por la de Ayuntamiento, plaza del Salvador, Alfonso XIII, Diego León, Duque de Hornachuelos, plaza de la Compañía, Santa Victoria, Angel de Saavedra, Pedregosa y Céspedes á la Santa Iglesia Catedral.

Córdoba 4 de Junio de 1901.—Jaime Aparicio.

Comisión provincial

Sesión del día 14 de Mayo

En esta sesión se tomaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de la sentencia recaída en la causa que se siguió á Andrés Rico Camacho, por el delito de parricidio, por el cual ha sido condenado á ser recluso en el departamento de dementes, salvando la Comisión su res-

ponsabilidad y la de sus dependientes en el caso de evadirse el recluso, por no tener el establecimiento condiciones de seguridad.

Reclamar á D. Manuel Gomez Rodriguez, vecino de Morón, el pago de 1301'31 pesetas que adeuda por réditos de un censo á favor de la Casa Hospicio.

Segregar del inventario del mobiliario del Gobierno civil los muebles inservibles y prevenir al conserje del mismo cuide, bajo su responsabilidad, de los efectos pertenecientes á esta Corporación que están bajo su custodia, especialmente de las ropas, colchones y mantas. (j)

Aprobar las facturas presentadas por la empresa de electricidad de Casillas por el suministro de fluido durante el mes de Marzo último.

Declarar solventada una obligación de D. Luis Fuentes que cedió en 27 de Septiembre de 1897 su paga como médico de la Beneficencia en Julio, Agosto y Septiembre del mismo año, á favor de D. Jerónimo Ariza.

Informar en el sentido de que proce de imponer una multa de 750 pesetas á la Compañía de los ferrocarriles Andaluces por el abandono en que tiene el servicio telegráfico, y otra de 250 pesetas por no llenar cumplidamente en la temporada de invierno lo que preceptúa la R. O. de 9 de Enero de 1868 referente á caloríferos.

Aprobar las cuentas presentadas por los Directores de los cuatro establecimientos benéficos, de los gastos hechos en Marzo último para la adquisición de artículos no subastados.

Aprobar el aumento de 1872'20 pesetas anuales sobre el presupuesto de 2.627'72 que figuran para la piedra que se necesita en la conservación del ramal de carretera de Fernán-Núñez á su estación.

Extender los libramientos para premios de la Exposición de Ganados, Carreras de Caballos y Junta de festejos á favor de los presidentes respectivos.

Conceder diez días de licencia á don Gabriel Escamilla Rodríguez.

Acceder á la petición de Rosa Lozano Berzosa que solicita sea recluso su esposo Manuel Domínguez Valenzuela en el departamento de dementes.

Y, por último, conceder ingreso en la casa Hospicio á Luis Diaz Expósito, de Villa del Rio; Carmen Leva Ramirez, Micaela Buen García y Manuel Mora Antúñez, de esta capital.

Información militar

EN CORDOBA.

Se ha hecho cargo del mando del segundo depósito de sementales, el teniente coronel D. Enrique Jurado Giró.

Desde mañana queda suprimido en la plaza el servicio de jefe de día.

Se ha pasaporteado para Palencia, donde va á residir como excedente, el capitán D. Cándido González.

Ha marchado á Melilla el comandante de infantería D. Manuel Luque, ayudante del general Monroy.

Servicio de la plaza para el 5 de Junio.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Jefe de día, el comandante de Sagunto, don Francisco Urqueta Benitez.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, segundo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

INURRIA Y GRILLO

El distinguido crítico de *La Correspondencia de España* Sr. Solsona, refiriéndose á los retratos en yeso que figuran en la sección de escultura de la Exposición de Bellas Artes, dice así:

"El de Grilo, de Inurria, habla. La condición del hombre y la del poeta, están allí. Se enlaza en la escultura con la posible armonía cuanto denuncia á Grilo; el movido semblante, la ingenuidad y el recelo, aquel bigote de coronel magyar y aquella mirada de ruego y encargo.

Todo lo que somos de bueno y de malo lo tenemos en la cara. Y si el busto de Inurria no acaba con Grilo, no deja nada nuevo que decir del poeta, ni al poeta mismo. Ni á nadie."

MINERA

REGISTROS EN LA PROVINCIA

En este Gobierno se han presentado las siguientes solicitudes:

Por D. Antonio Padillo, representante de D. Enrique Muñoz de la Gala, de doce pertenencias para una mina de hierro, con el título de *Santa Sabina*, sita en el término de Fuente Ovejuna y en terrenos de la propiedad de D. Manuel de la Fuente Vargas.

Por D. Antonio Redondo Herrero, vecino de Pozoblanco, de treinta para otra de plomo, denominada *Blanca Rosa*, en el término de dicha villa y terreno de los herederos de D. Juan Tirado y de D. Bartolomé Caballero.

Por el mismo de doce para otra de idéntico mineral, con la denominación de *Cuarto Lamparilla*, en el propio término y camino del Ermitaño.

Y por D. Antonio Ramos Portera, representante de D. Rafael Aguirre, de cuatro para otra también de plomo, nominada *El Criterio*, en el término de Alcaracejos y paraje llamado Altos de la Palomera.

SPORT

TIRO DE PICHÓN

Ayer tarde se celebró en Turruñuelos la segunda reunión de primavera, en la que hubo tanta animación y concurrencia como los días anteriores.

Las tiradas fueron las siguientes:
Primero.—Tiro de prueba.—Shooting-out.—*Handicap*.—El ganador obtendría el noventa por ciento de la entrada.

Lucharon los señores Parejo, de Sevilla; González, de idem; Clemente Camino, de idem; Toro, de idem; Marqués de Villaviciosa, de Madrid; Marqués de San Juan de Nieva, de idem; Carrasco, de Córdoba; Tassara, de Sevilla; Bertodano, de Córdoba; Molina, de idem; Herrera, de idem; Turmo, de Sevilla; Arrebola, de Córdoba; Marqués de Bayamo, de Jerez; García Rueda, de Córdoba, y Alvarez Capra, de Madrid. Al séptimo pájaro partieron el premio los Sres. Carrasco y Arrebola.

Segundo.—Premio del Círculo de la Amistad: un objeto de arte y 1.000 pesetas del Excmo. Ayuntamiento.—Pájaros, 6.—Distancia, 25 metros.—Un cero excluye.—Derecho á igualar.—El primero obtendría el premio y las 1.000 setas; el segundo, el 30 por 100 de la entrada.—Subasta de escopetas.

Tomaron parte en la tirada los mismos que en la anterior, menos el señor Herrera, ganando el primer premio Carrasco y el segundo Alvarez Capra.
Tercero.—Premio del Club Guerrita:

un objeto de arte.—Pájaros, 3.—*Handicap*.—Un cero excluye.—Derecho á igualar.—El primero obtendría el objeto de arte y el 80 por 100 de la entrada.

Tiraron todos los de la anterior y además Tienda y Antonio de Dios, ganando Carrasco.

Terminadas las tiradas que se habían anunciado, se organizó un shooting-out, en que tomaron parte todos los tiradores de la tercera, excepto Antonio de Dios, partiendo el premio Parejo, Molina y Alvarez Capra.

Mercados de cereales

Conforme va aproximándose el tiempo de la recolección, sin que la buena cosecha que ostentan los campos haya sido, afortunadamente hasta ahora, mermada por ningún accidente atmosférico, van cediendo los precios especialmente de los trigos, hembrillas y huertas, contribuyendo también á la baja la alta temperatura que disfrutamos, que obliga á la panificación á gastar harinas de fuerza, y éstas sabido es que no las producen más que los trigos de monte.

En Aragón la molinería adquiere partidas para cubrir atenciones sin deseos de almacenar, habiendo pagado: catalán, de 40 á 41, pesetas; hembrillas, de 36 á 37, y huertas, á 36.

En cebadas se opera poco, fluctuando los precios, según clases y procedencias, desde 21 á 24 pesetas.

El maíz se ha cotizado esta semana de 22 á 24 pesetas.

En Valladolid la tendencia es de flojedad.

Al mercado del Arco llegaron anteaer 200 fanegas que se detallaron á 44 y cuarto reales, y por el Canal no hubo entradas.

De centeno sólo se presentaron 100 fanegas, que se colocaron á 33 1/2 reales.

Ingleses y boers

Bruselas 3.

En la Legación del Transvaal declaran que es exacta la batalla del 2 de Mayo, en que tan gran derrota sufrieron los ingleses.

Las últimas noticias fueron traídas por Baerans de Halens y Pameyer, funcionarios de Pretoria, que salieron de aquella capital el mes pasado, y los cuales dicen que en aquella época todo marchaba bien para los boers.

Paris 3

L'Éclair reproduce hoy un despacho de Capetown, diciendo que 700 boers capturaron á 32 inglese de la *yeomanry* en Dordrecht.

Hubo encuentro, en el cual resultaron un inglés muerto y cinco heridos. Los boers pusieron en libertad á los prisioneros.

Londres 3

Pregunta hoy el *Daily Mail* qué ha sido de los cañones perdidos por la batería 28.ª inglesa en el combate de Wakfontein.

**

Londres 3

The Standard publica un telegrama de Pretoria afirmando que los boers que están todavía en armas serán unos 16.800.

La realidad demuestra que no tienen rival las aguas minerales alcalinas de: **VICHY-HOPITAL**, para el tratamiento de las enfermedades del estómago. **VICHY-GRANDE GRILLE**, para las enfermedades del hígado. **VICHY-CHELESTINS**, vías urinarias (arenillas, diabetes, gota, reuma, etc.). Producen los mejores y más rápidos efectos, resultando, por tanto, las más económicas. Exíjase el nombre del manantial en las cápsulas y etiquetas.



Martes 4 de Junio

UN SALTO... MEMORABLE

En cierta ocasión hallábase un célebre periodista y hombre público, Roberto Robert, presenciando los arriesgados trabajos de una compañía ecuestre-acrobática, en uno de los más populares circos madrileños.

Un caballero que acompañaba a Roberto Robert, hallábase entusiasmado con los saltos que un gimnasta daba sobre el trampolín, por cuyo motivo no cesaba de dar codazos al malogrado periodista diciendo:

—Pero... ve V. eso!... ¡Pero qué cosa!

—Yo he saltado más—contestó Robert con gesto despreciativo cansado de los asombros de su amigo.

—¿Mas?—No es posible.

—Le digo a V. que sí. Yo he saltado desde el almuerzo de un lunes a la comida de un sábado sin tropezar en un solo garbanzo en el camino.

No mentía Robert al hablar como lo hizo, pues a consecuencia de sus ideas políticas, en más ocasiones se vio hambriento que harto.

(Prohibida la reproducción)

AGRICULTURA

Instrucciones para reconocer el Black-rot

Esta nueva plaga de la vid es originaria de América, donde se le conoce con el nombre de «Blackrot» (podredumbre negra), y proviene del desarrollo de un pequeñísimo vegetal, solo visible con el auxilio del microscopio.

El «Black-rot» puede vivir en todas las partes verdes de la vid, pero donde más se acusa su presencia es en las hojas y en los granos de uva, órganos que cuando están alterados presentan caracteres esenciales que conviene conocer.

Generalmente las semillas del parásito germinan en las hojas tiernas en vías de crecimiento, transcurridos diez a veinticinco días desde el momento de la inoculación hasta que el mal se hace visible, bajo la forma de manchas más o menos redondeadas, de un centímetro de diámetro las mayores, no ocupando nunca el conjunto más de un tercio de la superficie de las hojas. La coloración de las manchas es al principio de un verde claro, que sucesivamente pasa a color pardo, pardo y rojo ladrillo, cambio de matices debido a la alteración y muerte de los tejidos, observándose por último sobre las manchas pequeñas pústulas negras semejantes a granos de pólvora, cuyos puntitos caracterizan plenamente la enfermedad.

En los granos de uva comienzan ordinariamente a manifestarse las manchas de Black-rot cuando alcanzan el tamaño de un guisante, revelándose al pronto su acción por una pequeña mancha circular descolorida que se agranda y toma bruscamente un matiz rojo líbido, más oscuro en el centro. A las 24 ó 48 horas la coloración pasa a rojo oscuro y progresando el mal en superficie y profundidad, a los tres ó cuatro días solo queda del grano la piel y la punta muy adelgazada aplicada contra los granillos, ofreciendo aquellas un color negro con reflejos azulados y numerosas puntaciones en su superficie, ó sean las pústulas negras características, de tamaño mucho menor que la cabeza de un alfiler.

TAURINAS

En las corridas de anteayer, hubo bastante lule.

En Madrid un toro de Pérez de la Concha, cogió a nuestro paisano el picador Zurito, que ayer regresó a esta capital, produciéndole una herida que el Dr. Hurtado describe así:

«Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería Manuel de la Haba Zurito, con una herida de asta de toro de dos centímetros de extensión y uno de profundidad, que interesa la piel, tejido celular, aponeurosis, parte de la cápsula articular y que también ha lesionado parte de la tibia, de donde se le ha extraído un sequestro óseo del tamaño de una judía y cuya herida está situada en la parte anterior de la articulación tibio-peroneo tarsiana derecha, impidiéndole dicha lesión continuar su trabajo.»

Deseamos a Manuel un pronto restablecimiento.

—En la corrida de novillos celebrada también el domingo en la plaza nueva de Barcelona, y al tirarse a matar el tercero el espada apodado Alhambra, fué cogido aparatadamente, resultando con una herida profunda en el brazo derecho.

El banderillero el Sastre también recibió del sexto un puntazo en la región glútea.

—En Algeciras se lidiaron dicho día seis toros de Villamarta, y el tercero, al entrar el Cuco a ponerle un par, lo amputó por la pierna derecha, volteándole aparatadamente, resultando herido de un puntazo profundo en la pantorrilla.

El mismo toro cogió al Algabero cuando entró a matar, siendo empujado por el cuello y saliendo el pitón por la boca del diestro, pero sin interesar la yngular.

A este paso, nos quedamos sin toros.

DE FILIPINAS

El Comercio y La Aurora, periódicos de Manila, publican el manifiesto que ha dado Emilio Aguinaldo a los pocos días de su llegada a la capital del archipiélago y que pinta el carácter de su autor ó firmante, pues parece que el manifiesto ha sido redactado por el presidente del Tribunal Supremo de Manila, señor Arellano.

Dice así el jefe de la revolución tagala:

«Los filipinos nunca han reparado en la debilidad de sus fuerzas, ni santido desmayo; animosos se han lanzado por todos los senderos que les han deparado su entereza y esfuerzo; mas ha llegado un momento en que se ven detenidos en su camino por una fuerza irresistible, fuerza tal, que el impedirlos seguir adelante les ilumina la mente y señala otro derrotero, mostrándoles la causa de la paz que gustosamente han abrazado la mayoría de sus compatriotas, ya reunidos alrededor de la bandera gloriosa y soberana de los Estados Unidos, en quien tienen puesta su confianza de que al amparo de ella ha de obtener este pueblo todas las libertades, según se lo ha ofrecido y viene ya realizando.»

Filipinas quiere decididamente la paz: sea. Basta ya de sangre; basta de lágrimas y desolación. A estos deseos no pueden sustraerse los hombres que aún empuñan las armas, cuya convicción no es otra que la de servir a este noble pueblo que claramente manifiesta su voluntad.

Así la acato ahora que la conozco, y resueltamente después de madura reflexión proclamo a la faz del mundo que no puedo desoir la voz de un pueblo anheloso de paz ni los lamentos de miles de familias que ansían la libertad

de los snoyos y se la prometen de la unanimidad de la gran nación norteamericana.

Al reconocer y aceptar la soberanía de los Estados Unidos en todo el archipiélago, como lo hago ahora sin reserva ninguna, creo servirte, queridísima Filipinas. ¡Se feliz!

EMILIO AGUINALDO.

El general Mac-Arthur publicó a la vez la siguiente orden:

«Para señalar tan importante paso hacia la pacificación del país, mil prisioneros de guerra, previa prestación del juramento de fidelidad, serán puestos en libertad y enviados a sus casas, para cuyo objeto el preboste mariscal general dará las órdenes necesarias.»

Aguinaldo ha dicho a un redactor de El Grito del Pueblo que en breve hará un viaje a América, y que cree terminada la guerra si el gobierno de los Estados Unidos concede una amplia amnistía.

Corte eléctrico del cabello por combustión

Hé aquí cómo nos describe un corresponsal los salones de peluquería de San Francisco de California. Es aquello un sueño. Allí reina la electricidad. Hace ya mucho tiempo que las brochas mecánicas, con las cuales se fricciona después de los *shampoings*, son movidas eléctricamente. Para calentar el agua que ha de remojar la barba, se la hace pasar por un tubo de merchor en forma serpentina en cuyas paredes la electricidad produce una elevación de temperatura suficiente. Para rizar, ya no se recurre a calentar directamente el hierro—aquello sí que es progreso—pues el artista capilar algunas veces se olvida de retirar el hierro oportunamente, y, si no abrasa los cabellos, los chamusca, lo cual es un verdadero inconveniente. Los nuevos hierros de rizar se calientan por ellos mismos; por el interior de sus extremidades superiores corre un canutillo de alambre de hierro-níquel que una toma de corriente calienta hasta el grado que se quiera. Así se obtiene siempre una temperatura constante.

Pero en el corte del cabello es en lo que la electricidad trae una completa revolución. Después de las tijeras y las máquinas de rapar, se ha imaginado el peine-tijera eléctrico. Ya no se corta el cabello: se quema.

Para ello se coje un peine en el que hay, disimulados, dos conductores eléctricos que terminan cada uno en su límite especial. Entre los dos límites se tiende un hilo de platino. Un cordón sutil y muy manejable lleva la corriente a los dos conductores. Enseguida el platino se enrojece, volviéndose incandescente. Para cortar el cabello, toma el peluquero su peine, y por medio del hilo a la temperatura elevada, secciona todo cuanto pasa por éste. Se necesita algo de práctica para mantener las púas del peine entre el cuero cabelludo y el hilo incandescente.

Según los especialistas americanos, el nuevo procedimiento ofrecerá ventajas positivas. Por de pronto, el instrumento siempre corta y no hay que afilarlo. Luego, el corte del cabello por medio del calor supera al obtenido por la herramienta, pues, dicen, la parte del cabello que permanece no experimenta desperdicio alguno de «jugo capilar». Y después de todo, se aduce otra ventaja nada desagradable, y es la siguiente: «tanto cuanto más a menudo a uno le corten el cabello por el procedimiento antiguo, tanto mayor será la pérdida del consabido «jugo», y, por consiguiente, la debilidad del pelo; y hé aquí por qué el número de los calvos aumenta sin cesar.

Finalmente, los médicos que se dedican a la piel y del cuero cabelludo han averiguado con frecuencia que sus clientes enfermaban por haberse servido el peluquero, al rasurarles, de tijeras contaminadas por su trabajo procedente en otra cabeza. En Alemania, los peluqueros, antes de servirse de sus utensilios, deben esterilizarlos con un

antiséptico; pero ¿llega alguna vez a ser completa la esterilización? Con el procedimiento americano, el instrumento se purifica siempre por el fuego y se evita todo contacto pligroso. Así dicen.

Ese lenguaje es racional; sin embargo, con respecto al último punto es engañoso. En verdad, el hilo incandescente está esterilizado y nada puede contaminar; pero, por Dios, ¿y el peine? Se halla en contacto con la piel ó el cabello! Aquel no se ha calentado; es preciso sumergirlo en agua hirviendo cinco minutos, y aun así... Aquí hay un distinguo que hacer a los americanos.

Nos aseguran que en París se ha importado ya el sistema de cortar el cabello por combustión.

(Del Journal des Débats.)

La artillería del rey David

La artillería moderna se halla en el grave peligro de ser sustituida nada menos que por la del rey David.

Parecerá enorme paradoja el afirmar que las hondas y las catapultas vayan a sustituir a los longo-toms, los pompos y demás piezas de grueso calibre que tanto juego han dado en el Transvaal y en China. Y, sin embargo, es lo cierto, con la sola diferencia de que no se trata de hondas y catapultas primitivas, sino de máquinas del mismo género, absolutamente perfeccionadas, y en las cuales han entrado todos los adelantos de la mecánica moderna.

La máquina, inventada por Mr. Judge, un inglés, consiste en un gran disco de 1,56 metros de diámetro, para 225 kilogramos y la hace girar un motor eléctrico a la velocidad vertiginosa de 200 evoluciones por segundo. Los proyectiles están alineados uno tras otro en una ranura de que está provisto el contorno del disco, y dispuestos de modo que en un momento dado puedan separarse automáticamente de él.

No quedando entonces retenidos por nada, ceden a la fuerza centrífuga, la cual les imprime una velocidad, inicial de 610 metros por segundo, y parten con una fuerza tan enorme que alcanzan a más de 3 kilómetros de distancia.

Como se ve, no puede darse nada más sencillo.

Se podría lanzar de este modo un proyectil a cada media revolución del disco, ó sean, dos proyectiles por revolución, lo cual equivale a 400 por segundo y a 20.000 por minuto.

El inventor no es, sin embargo, tan ambicioso. Se contentaría con que el aparato lanzara un proyectil a cada cuatro revoluciones, lo cual permitiría disparar sobre el enemigo en un minuto 3.000 granadas explosivas de 7 centímetros y medio de diámetro por 40 centímetros de altura; una verdadera trompa de metralla, un diluvio continuo de hierro y acero.

Lo que se lee

REVISTA DE REVISTAS

El número 22 de *Arte y Letras* contiene el siguiente sumario:

El padre eterno, por Alejandro Larubiera.—*La Exposición de Bellas Artes*, por José Pueyo.—*Amor eterno*, por M. Jiménez Aquino.—*Tus ojos*, por Ignacio Mendizabal.—*El acreedor compasivo*, por Tomás Luceño.—*El expósito*, por Manuel Soriano.—*De ojeo*, por don Gil de las Calzas Verdes.—*A lo que estamos*, por José María Rates.—*Angel Blanco*, por Remy.—*El Corpus de antaño*, por Luis Falcato.—*La vida literaria*, por Tomás Carretero.—*El primer beso*, por Manuel Villaverde.—*Modernismo*, por A. Gascón de Gotor.

Grabados: Clotilde Peralas.—*Defensa de un convoy*, por Morelli.—*Anunciación*, por Coulland Valera.—*Jardín abandonado*, por Rusiñol.—*Crepúsculo*, por Maestre Borell.—*Mariela*, por Bañuls.—*Un paisaje del Mollet*.—*Angel Blanco* y *D. Cristóbal García*.—*Dos Vistas de Zuazo*.—*La lonja de Valencia*.

Monumentos de Córdoba (continuación).

Pascual Bruno, novela, por Alejandro Dumas (continuación).

EL MAESTRO TARARÁ

Cuento

Cuentan que cuentan, y de contar nunca acaban, que había en Mandurria (caso bien raro!) un avisado gitano, tan saleroso como los de su raza y un poco más ilustrado, puesto que no sólo se bailaba y cantaba por peteneras y soleares, sino por discursos y reformas sociales, y puso, para no morir de hambre, escuela y cátedra para los de su raza, quienes decían de él que era un pícaro lleno de *cencia* ó un Salomón con buena sombra,

No le iba mal al vidior científico y gitano, puesto que, bien que mal, pasaba menos hambre que cuando funcionaba de esquilador de perros y timador de bestias; ni tampoco dejaba de tener alumnos muy aprovechados, a quienes en secreto enseñaba los mandamientos del gitano: tomar lo que se encuentre, y pedir a Dios nos ponga donde haya que tomar. Aquí razonaba y declamaba contra la propiedad y los propietarios, porque tenía sus pespuntos de comunista, y veía que esto era lo que a él le hacía propietario y aseguraba la vida, por ser lo que más agradaba a sus secuaces, pues los tenía, y se propuso ser el filósofo de su gente, como si dijéramos, el genio de la raza, la cual hallaba muy cómoda y justa y humana y libre la teoría de que, siendo la propiedad un robo y el propietario un ladrón, ellos, los tomadores y repartidores de lo ageno, representaban el progreso y la tradición socialista.

«Llegará el día de las supremas reivindicaciones, el día de la justicia social, en el cual los nuestros saldrán a la calle, se apoderarán de todas las gallinas y harán con ellas y los amos una abundante y sabrosa pepitoria.» Así terminaba sus discursos el maestro Tarará, al hablar a los iniciados, los cuales le aplaudían a rabiar.

El resultado fué que, al cabo de poco tiempo, se enteró la autoridad de Mandurria de que la escuela del gitano era un centro de socialismo teórico-práctico de funestas consecuencias, sobre todo en aquella salerosa y sandunguera tierra, donde a todo, a todo el mundo le gusta comer sin trabajar, cantar, bailar, murmurar y perorar mucho mas que doblar la espina dorsal y sudar y callar y ganar y ahorrar y sacrificarse por los demás.

Se formó el consabido expediente al maestro, y aunque entre todos los gitanos no se halló uno que dijera la verdad (el maestro, según ellos, era un santo, que no enseñaba más que la ley de Dios), ocurrió al mandarín de Mandurria examinar a los niños que asistían a la escuela, y al decir los mandamientos de la ley de Dios, notó que, en el séptimo, decían: *Tarará*.

La prueba era concluyente. ¿Quién había enseñado a *tararear* el hurto? El maestro. Luego debía ser cerrada su escuela é incapacitado por la enseñanza y desterrado el maestro por inmoral, por *tarareador* de la propiedad, que es sagrada.

Desde entonces adquirió el renombre de *Tarará*, y movieron más ruido los periódicos prohombres de Mandurria defendiendo al maestro *Tarará* que si hubiera éste descubierto el Polo Norte con la navegación aérea.

Obligado el maestro *Tarará* a emigrar, se dirigió a Taralila, patria de la libertad magisterial, donde gozaban de gran nombre los discípulos que él había tenido en Mandurria. Quiso poner allí escuela, más antes se dedicó a visitar las más libres ó avanzadas y halló (¡qué casualidad!) otro gitano discípulo suyo más ilustrado que él, y también más avanzado en ideas y morales, el cual *tarareaba* el 1.º, 2.º, 3.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º y 10. mandamientos.

Pasmado *Tarará* de las audacias de su discípulo *Tararura*, se atrevió a llamarle impío, inmoral y mala persona; pero éste, sonriente y tranquilo, le lle-

vó a otra escuela que había enfrente y cuyo lema era: "Ni Dios, ni patria, ni amo", diciendo a su maestro:

—Ahí tiene usted quién me hace bueno.

Entró allí, y ¡pásmense! otro discípulo de Tarará, llamado Tararumba, *tararumba* desde el primero al último mandamientos.

Asustado y confuso el maestro Tarará de la enseñanza inmoral de sus discípulos Tararara y Tararumba, quiso reaccionarse visitando escuelas menos libres y avanzadas, y halló que toda la doctrina se contestaba encogiéndose de hombros y diciendo maestros y discípulos con una sonrisita de superior inteligencia, como quien ha penetrado el interior y está al cabo de las cosas:

—¡Pase!

Y algunos, arqueando las cejas y extrañando las preguntas de Tarará, decían:

—¿Y eso a qué? ¿Da de comer?

Tarará, asustado de su propia obra, y temeroso de que no le apedrearán por enemigo de la libertad de la cátedra, salió de Tararilla montadito en su burra y diciendo:

—¿Cuánto hubiera ganado la humanidad con que yo no hubiera enseñado! ¿Qué tarde conocieron en mi país que yo era un maestro maleante y mi escuela una fábrica de malas personas!

Andrés Manjón.

GRAN TEATRO

El calor que ayer se dejó sentir y la necesidad de descanso que el cuerpo y el espíritu requieren, tras los días de feria, llevaron anoche escasa concurrencia a este coliseo.

La opereta del maestro Lecocq que lleva por título *La hija de Madame Angot*, fué la representada, y poco bueno podemos decir de ella.

La Sra. Angelini mostro una vez más su natural desenvoltura; los caricatos exageraron la nota bufá; la orquesta cumplió y... *tutti contenti*.

El número final del segundo acto fué repetido a petición de los *morenos*. Música *troppo facile*, sin pretensiones, de esa que recuerda los números más ligeros y populares de nuestras zarzuelitas modernas, no podía merecer esos honores.

Las palmadas y el entusiasmo de la galería no eran un triunfo a Lecocq: tenían un origen más sencillo. *Vogliamo, parecían decir, vedere le gambe della signora Angelini*; y aunque esto no es amor al arte, ni correcto, es, en cambio, *natural*, como conclusión de un baile en que la música es lo de menos.

M.

POESIA

CANTARES

En la farsa de la vida
representan sus papeles,
lo mismo el bastón de borlas,
que el gorro de cascabels.

Ven a la playa, amor mio,
y el mar que espumoso ves
bordará con su rocío
los capullos de tus pies.

Haz con mis dedos cruzarse
tus dedos que en néctar bañan
y así verás enredarse
los jazmines con las cañas.

Lagrimitas de mujeres,
de las que se burlan muchos:
¡cuántos se ahogaron en ellas
como en los mares profundos!

La tristeza que me abruma
sale en todos mis cantares
como recoge la espuma
el amargor de los mares.

G. BELMONTE MÜLLER

Crónica Provincial

Ha fallecido en Lucena el procurador D. Miguel de Córdoba Espejo.

El malhechor que fué ayer muerto por la guardia civil de Aguilar, era co-

nocido por *el Vivillo*, se dedicaba al latrocinio é intentó fugarse cuando en el *Caño del lobo*, donde fué muerto, fué sorprendido por la benemérita.

Crónica Local

A los propietarios

En vista de que algunos propietarios y administradores de fincas urbanas se han negado a entregar las relaciones juradas que recibieron para la formación del Registro fiscal de edificios y solares de esta capital, cuando los empleados de aquella dependencia han ido a recogerlas, el Jefe de la misma pondrá al señor Delegado de Hacienda la imposición de las multas que señala la Instrucción a todos aquellos que antes del día siete del corriente mes no hayan presentado llenas y firmadas las referidas relaciones en la oficina del Registro, sita en la planta baja de la Delegación.

En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de una causa instruida en el juzgado de Posadas, por hurto, contra Justo Morillo Olivares, a quien defenderá el letrado Sr. Hacar y representará el procurador Sr. López Delgado; la de otra seguida en la Rambla, por amenazas, contra Agustín del Valle Rodríguez, defendido por el Sr. Barasona y representado por el mismo procurador, y la de otra, procedente de Posadas, por hurto, contra José Miguel Valentín Vargas y otros, de cuyas defensas y representaciones estarán respectivamente encargados los Sres. Riobó, Toro y Castillo.

Preparativos

Se trabaja en la instalación del altar, que, según costumbre, se levanta en la puerta de las Casas Consistoriales para que en él haga estación pasado mañana la procesión del Augusto Sacramento de la Eucaristía. Mañana por la noche habrá en la calle Ayuntamiento la tradicional velada, en la que ejecutará escogidas piezas de su repertorio la banda municipal.

Alumbrado

Desde anoche luce en el Gran Capitán el alumbrado extraordinario de verano.

Epílogo

Van desapareciendo las casetas y barracas de la feria. De los espectáculos que tenían lugar, en el real solo quedan el circo de Gonzalo Agustino, la barraca de la domadora y un *tio vivo*.

Bien pensado

La guardia municipal ha propuesto a la alcaldía la conveniencia de proceder a arrancar la yerba seca que existe en la plaza de Colón, evitándose así que los muchachos la incendien y causen daño a la arboleda.

Malos olores

Los vecinos de la calle de la Cara se quejan de los malos olores que produce un sumidero que existe lleno en mencionada vía y cuyo dueño se niega a arreglarlo.

A la Corte

En el correo de hoy ha salido para Madrid el Gobernador civil de Málaga D. Cristino Martos.

Ferrovíaria

En este Gobierno civil se ha recibido hoy un telegrama de la Balanzona, que dice así:

"Tren 213 detenido en el kilómetro 8'800 por rotura de tubos de la máquina 161 auxiliar, teniendo que traer el tren en tres veces; llegando el primero a las 5'50; el segundo a las 6'45 y el tercero a las 7'40, quedando la vía libre a las ocho de la mañana."

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42'80.; a la sombra, 35'40; mínima, 17'80; media, 26'60; altura barométrica en milímetros, 762'60; estado del cielo, nuboso; dirección del viento, E.

Defunción

A las once de la mañana de hoy ha fallecido en esta capital, víctima de una pulmonía, nuestro particular amigo D. José de la Oliva y González, del comercio de esta plaza y teniente de Alcalde de este Excmo. Ayuntamiento.

La conducción del cadáver de la casa mortuoria al cementerio se verificará esta noche a las ocho.

Los funerales se celebrarán mañana a las diez en la iglesia parroquial de San Pedro.

Enviamos a la apreciable familia del finado la expresión de nuestro sentimiento.

Peñera

Ayer tarde celebraron una tirada al blanco en la Plaza del Corazón de María varios *capitalistas* de aquellos contornos. Uno de los tiradores resultó con una herida en la cara, de la que fué curado en la casa de socorro.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy a una mujer que vivió en una casa de la calle Romero el año pasado y al mudarse se quedó con la llave, so pretexto de haberla roto, y anoche dió entrada con la misma en la referida casa a una mujer; a un sujeto que causó daño con un carro que guiaba en la pared de una casa de la calle Manriquez; a varios vecinos de la calle de los Frailes que anoche promovieron escándalo, insultándose é insultando al guardia, y a un vecino de la calle Manueles reincidente en pasear en bicicleta sin haber abonado la cuota establecida.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Lorenzo Borrego, de Ronda.—D. Juan Marguinde, de Sabadell.

Hotel Oriente.—Entradas: D. Alfonso Roig, de Madrid.—D. Pascual Lloret, de Sevilla.—D. Ezequiel Fernández, de idem.

Fonda Española.—Entradas: Don Francisco Vitoria, de Madrid.—D. Antonio Ruiz Canela, de Lucena.—D. Alfonso Coello y Perez del Pulgar, de Madrid.—D. Antonio Pacheco, de Belmez.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don José Carrillo, de Aguilar.—D. Serafin Fernández, de Ecija.

Cafes Cerveceria y Gran Capitan

En estos acreditados establecimientos, como en sus sucursales frente a el Café de Colón, se sirven helados a todas horas del día y de la noche.

HOY

Mantecado.—Crema de chocolate.—*Almendra*.—Quesitos helados.—*Barquillos rellenos*, y limón

Teniendo deseo de satisfacer al público, se servirán en estos acreditados establecimientos, chocolates de las mejores mareas, al precio de un real, con vizecochos ó bollos de leche, de la acreditada pastelería de la calle de la Concepción.



Comidas para el 5 de Junio

ALMUERZO.—Tortilla a la inglesa.—Sesos de cordero en adobo.—Judías con calabacines.—Tostadillas de crema.—Postres.

COMIDA.—Sopa verde.—Rodaballo a la escocesa.—Pichones rellenos.—Chuletas de cordero fritas.—Ensalada.—Postres.

Sesos de cordero en adobo.—Se cuecen dos sesos de cordero y después se cortan en dados de un centímetro; pónganse durante una hora en un adobo de aceite, vinagre, perejil, sal y pimienta. Envuélvase uno a uno cada dado en pasta de freír y pónganse a hervir en manteca.

Quando la pasta esté dorada, se sirven.

Pichones rellenos.—Bien limpios y sin pescuezo ni alones, se rellenan con una masa hecha con picadillo de ternera magra, jamón, tocino, pechuga de aves, huevos duros, cebolla frita, perejil, ajo, sal y un polvillo de pimienta. Cocidas las aberturas se ponen con manteca en una cacerola, a fuego lento y envueltos en papel bien engrasado.

(Prohibida la reproducción)

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Sancho, mártir de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosos de la Encarnación por don Juan Luis Velasco y señora, en sufragio por don Mariano Zapata, Pbro.

Liturgia.—Día 5.—Feria 4.ª.—La Misa y Oficio son de San Sancho, mártir de Córdoba, con rito doble y color encarnado.

En la Catedral, vísperas, cuatro capas canónicas.

—Mañana, cuarto día de solemne novena que la comunidad de RR. PP. Carmelitas Descalzas en unión de la venerable hermandad de nuestra Señora del Carmen establecida en la Iglesia de San José (San Cayetano), consagra a su Inmaculada Madre y Patrona, dando principio a las seis de la tarde.

El día 6 del corriente estará expuesta Su Divina Majestad en forma de jubileo en la Iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio del alma de lo **Excelentísima Sra. D.ª Teresa Cepeda, Condesa de Santa Teresa**.

Con la misma intención serán aplicadas las misas que a las nueve se digan en dicha Iglesia, desde este día hasta el once.

Sus hijas las Ilmas. Sras. D.ª Teresa y doña Rosario Pineda de las Infantas, hijos políticos D. Carlos Cabrera y D. Diego Calderón, ruegan a las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Pasatiempos

CHARADA

Prima dos y lograrás el verte correspondido: la intensidad y constancia al cabo vencen a un risci; primera tres un adverbio según la Academia dijo: el *prima cuarta* es ayuda para sazonar los guisos. A toda mezcla de jugos un *todo* yo lo apellido.

(La solución, en el próximo número.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR
AL—TER—NA—TI—VA

La han acertado: *Una dama, Fierabrás, Don Quijote, Rompetechos, Cantimplas, P. Z. y Rafaelito*.

Arrendamiento

Desde S. Juan próximo ó desde el día, se alquila la casa número cuatro calle Conde Hinojares, con numerosas habitaciones, patios y otras dependencias. Darán razón del precio y condiciones en la casa número 7, calle Ramirez de Arellano. 10--1

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 3 (14)

Se teme que surja una cuestión personal entre los directores del *Heraldo* y de *El Español*.

—La apertura de las Cortes se verificará en la Alta Cámara,

Espíritus pacíficos

Madrid 4 (11)

Telegrafían de Vige que se ha agravado la huelga de los ferroviarios.

Los soldados se ocupan de las faenas del correo.

La Guardia civil custodia la estación.

Las tropas están preparadas.

La firma de hoy

Madrid 4 (13'15)

El ministro de la Gobernación solo ha llevado hoy a la firma de la Reina la nacionalización de un súbdito extranjero.

El de Hacienda, la autorización de un crédito de 35.000 pesetas para obras de reparación de la aduana de Irún.

Nada hay acordado acerca del relevo del Gobernador de la Coruña.

Reverte

Madrid 4 (13'50)

He visitado hoy al espada Reverte, el cual me ha manifestado que se encuentra bien y con fuerzas y agilidad.

Diariamente hace ejercicios gimnásticos similares a las faenas del toreo, especialmente a la suerte de matar.

También se somete a diario al tratamiento del "massage", que le viene dando positivos resultados.

Reverte tiene grandes deseos de trabajar.

Le indiqué la satisfacción producida en la opinión taurina por el éxito de sus corridas en Lisboa, y me dijo que no había pensado hacer allí nada extraordinario, sino probar únicamente si se hallaba en condiciones de torear.

Me expresó su creencia de que este mismo año podrá reaparecer en las plazas españolas.

Todo depende del éxito que obtenga en Francia y Portugal, donde, a más de las dichas, tiene otras contratas.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería, 18

Mortuorias y Aniversarios

EL SEÑOR

DON JOSÉ DE LA OLIVA Y GONZÁLEZ

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA Y TENIENTE DE ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO
Ha fallecido a las once y cuarto de la mañana después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital, su desconsolada esposa D.ª Julia Morales y Guilló, sus hermanos D.ª Rosa, D. Andrés, D. Manuel, D. Rafael y D.ª Eloisa, padres, hermanos políticos, tíos y tíos políticos, primos y primos políticos, sobrinos, albaceas testamentarios y demás parientes y amigos del finado,

Q. E. P. D.

Suplican a sus numerosos amigos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar el miércoles 5 del corriente, a las 10 de su mañana, en la Iglesia parroquial de San Pedro, por lo que les vivirán reconocidos.

El duelo se recibe y despide en la Iglesia.
No se reparten esquelas.

Córdoba 4 Junio 1901.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CORDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

• • Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandria • •

CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad
Hay gran surtido de opiatas y elixires.



DEPILATORIO "VENUS,"

Preparado por la casa J. LL. PRUNÉS

DESPACHO: GOBERNADOR, 6, BARCELONA

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

SE VENDE EN CÓRDOBA

Perfumería de D. Manuel de la Cruz, Librería 19; y Droguerías de Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos 10; Sres. Polo Hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, y Marquez y Urbano, Alfaro 11, 13 y 17.

VISITAD

— LA —

EXPOSICION FOTOGRAFICA

— DE —

TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

CÓRDOBA